

三十五集连续剧

远山

第15集 明寿山无奈再一次带船出航，船队行至长江，一艘德国军舰驶来为他们护航，德国军官傲慢无礼，刺伤了明寿山的自尊心。由于江面上有一条中国货船挡他们的水路，德国军舰居然开炮将其击沉。明寿山领着船工下水救人，德国官兵看着他们哈哈大笑，无动于衷。

明寿山回到余县后，目睹德国人在中国的暴行再也不能忍耐，他请求伯林汉应该公平买卖，和国家共同开矿，利润平分。此时伯林汉大善人的面孔拉了下来，露出其贪婪的本性，断然拒绝了明寿山的请求。

第16集 明寿山带着妻子云青扬去围屋找到云盖天和云母，向他们申明大义，请求云家挑行不再支持伯林汉，共同保护国家资源不被外国人掠夺。不料云家不为所动，认为只有云家有才，国家资源怎么样与他们无关。

贾兴国见明寿山开始不听伯林汉的指令，怕事情被明寿山搞坏，情急之下贾兴图上西山找到庆云寺住持妙圆法师，看到了当年清廷将西山的山权赐与庆云寺的文书。于是贾兴图软硬兼施，并答应在旁边的山上为他建一座更大的寺庙，用三百块银洋从妙圆手中买下西山的山权，从此西山的钨矿资源全部被福音堂垄断。

明寿山多次劝说伯林汉无效之下，万般无奈，终于向国民政府报告了实情。当政府官员来到福音堂正式与伯林汉谈判时，贾兴图却拿出了妙圆法师出卖西山山权的卖契，称西山现在的山权已经被福音堂买下了。

第17集 明寿山感觉自己被伯林汉和贾兴图欺骗，来到新寺工地找到妙圆法师，妙圆正在指挥盖新寺的山门。明寿山当场痛斥妙圆法师卖国可耻，将国家的一座世界级的钨矿山卖给了德国人。妙圆法师听明白明寿山的话之后恍然大悟，才意识到自己犯下了一桩多么可怕的错误。

次日，明寿山和云青扬再次上山来找妙圆法师时，却发现妙圆已经吊死在新寺的山门上。

明寿山陪国民政府再次上福音堂找到伯林汉，要求福音堂和政府共同开矿，当伯林汉了解到明寿山向国民政府提供的化验报告后，气愤之下将明寿山赶出福音堂，并断绝了父子关系。

第18集 云盖天来找明寿山，希望他能来围屋为云家做事。明寿山则试图说服云母不与教堂合作，但在云家看来，不管是谁，只要能让他们赚钱就支持谁。明寿山与云家也由此吵翻了。

明寿山离开了福音堂无事可做，便在家中潜心研究水城照明系统的建设工程，不再关心西山的和福音堂的事。不料余县国民政府官员又找到明寿山，商量如何对付福音堂。明寿山提议让余县国民政府下一道令，既然不能限制福音堂采矿，但可以下令西山上的钨矿以后只能卖给政府，再由政府加价后出口，其他任何人都不得私自收矿。



第19集 余县政府贴出公告，西山上的钨矿必须卖给政府，违者重处。法令颁布后，云家挑行的利益并未受到损伤，只要有生意做，云家也乐意与政府合作。这下伯林汉急了，要贾兴国立即想办法解决。

贾兴国找到云家密谈，以高出政府的收购价要云家继续为福音堂偷运矿石。于是云盖天冒险将挑行队伍一分为二，一条明道将钨矿卖给政府做样子，由政府从章江、赣江、九江出口。另一条暗道则在黑夜里从梅岭古道入广东，从湘江、东江、珠江出海，继续偷偷运往德国。

第20集 明寿山通过云青扬知道了这一内幕，立即把消息报告政府，余县政府立即派兵在梅岭上拦下云家挑行队伍，强行扣留了钨矿。云盖天不服，与政府军队发生冲突，当场被官兵打伤，并抓捕投入大牢。从此政府派兵日夜把守梅岭古道，禁止一切钨矿出境。

明寿山的举动激怒了伯林汉和云家，尽管明寿山通过关系将云盖天保释出来，但云盖天被打伤的腿落下残疾，两兄弟的情义也到此结束了。云母气愤地命令云盖天强行将云青扬从明府带回家，不许她再和明寿山生活在一起。

明寿山继续专心研究自己的供电方案，并找到江欣照请她工作之余帮助自己，江欣照欣然答应了。两人的状态立即引起了贾兴国和黄鹂鸣的注意，于是开始设计诬陷，两人绯闻不断传出，使明寿山和云家的关系更僵。

第21集 梅岭古道的路不通了，福音堂无法再保证钨矿送回德国，于是贾兴国让伯林汉通过德国使馆向国民政府施压。不久省府的一封电报发到赣州专署谢专员手中，谢专员尽管气愤之极，依然不得不亲自来到余县坐镇，下令让县政府不得再封锁福音堂运钨矿。国民政府由于要买德国军火，但德国人的条件是不得阻拦福音堂开采钨矿运往德国，否则德国将中止向中国提供军火。

第22集 梅岭上的

哨卡撤消了，贾兴国得意洋洋，福音堂和云盖天的运矿队又开始大摇大摆地将钨矿运出中国，并且在西山上加大了开采力度。

一次在街上明寿山碰上了贾兴国，贾兴国得意忘形，嘲笑明寿山栽在自己手上，虽然从科考那附明寿山的才华处处高自己一筹，但今天的贾兴国已经看不起明寿山的才能。

明寿山受了极大的刺激，悲愤之下来到西山上请教江欣照，老人告诉他运用治水的方法，不能硬堵，只能疏导。

第23集 明寿山在江欣照的鼓励下决定重新干预西山的事，于是上门找到国民政府谢专员推荐自己，亮出清朝科举证书和留学证书。而此时的谢专员正苦于无人敢出面对抗福音堂，正好利用明寿山向德国人施压。于是保他当上了余县政府专管钨业的税官，最大限度地对西山钨矿征收重税。

由于不能掌握开采量，无法准确征税，引来很多扯皮的事。于是明寿山发明了一种新税——金钻税。由于钨矿坚硬只能用金钢钻头才能打动，明寿山利用自己手中的职权控制了全部开采用的金钢钻，在钻头上打上政府标记，每买一个钻头便要上相应的税，谁也逃不掉。

第24集 西山上开采的钨矿的收购价一压再压，让云家损失惨重，矿工被压价后把罪过都算到明寿山头上，让他两边不是人。愚昧的民众由于赚不到钱，集体上明府闹事，将明寿山打伤，并在一个夜里放火烧了明府，明寿山和妻子云青扬险些丧生火海。

谢专员见明寿山的新税法奈何不了福音堂，而且在与福音堂的较量中明寿山完全落败，谢专员觉得给自己丢了面子，要求明寿山废止金钻税，重新按出口量征税。

第25集 这一年，美国探矿师来到余县，发现余县钨矿量惊人，便通知美驻华使馆找到国民政府，提出公平交易，不能好处让德国全占了，愿以高出德国两倍价格收钨矿。美国人又拉拢明寿山，提出只要明寿山

帮助美国人，美国人就投资帮他建电厂和灯泡厂，明寿山见可以保障国家利益，便答应了美国人的要求。

云盖天见明寿山根本不在意云青扬不在身边，整天和江欣照来来往往，大为恼火。云盖天的手下为了给老大出气，背着偷偷将江欣照绑架到云家围屋。云盖天本来是怒火满腔，但一见到江欣照后，立即被她的脱俗气质所震慑，二话不说放了江欣照。

第26集 云青扬对明寿山开始越来越不理解，同时为了家庭利益向丈夫施压。见说服不了明寿山，两人气愤之下便在政府的见证下签订了离婚书。

很快，一座小型火电厂和灯泡厂建成了，但贾兴国却坚决不卖给明寿山和美国人钨矿，灯泡厂无法得到钨丝，电灯公司成了摆设。美国人沉不住气了，向明寿山下最后通牒，让他必须说服福音堂卖给美国钨矿，否则撤回投资，关闭电厂。

第27集 1914年8月，第一次世界大战爆发，伯林汉告诉贾兴国，德国方面传来消息，克虏伯军工厂制成钨钢火炮，在战场上打炮百发百中，震撼了整个欧洲。但他不满意现在出矿量少，要求贾兴国加大采矿量，供应德国军工厂建造更多的大炮用于战场。

此时的西山整个在福音堂的控制之下，唯独江欣照的陵园不受福音堂管，当开矿带走到江家陵园时被迫停止。贾兴国视家为眼中钉，于是他专门找江欣照商谈，想用重金买下他的地盘，江欣照没有答应。

第28集 由于明寿山没有提供给美国足够的钨矿，电厂迟迟开不起来。于是明寿山试图说服江欣照高价卖掉陵园，将钱投在电厂上，给家乡带来光明。江欣照却说西山是座宝山，江家陵园所在之处更为龙脉之首，死也不能卖。寿山意识到可能江欣照的屋下是西山钨矿的主脉，要想获得美国人的投资，必须亲手掌握钨矿的资源。于是，他在江欣照的帮助下开始在江家屋下悄悄挖井寻矿。

这时，日本开始扩张其在中国的势力，对德宣战，派遣军队在中国的山东半岛登陆，向德国侵占下的青岛和胶济铁路沿线进兵。袁世凯政府竟宣布“局外中立”，并划出战区，供日本作战，听任其武装占领了青岛及胶济铁路全线。西山采矿量再次被提到日程上来。

第29集 贾兴国再找江欣照商量不成之后，便和云盖天纠集人马上山闹事，试图强行赶走江家。江欣照向众人出示先师身为天子监国师的令牌。根据民国政府“关于清帝逊位后优待之条件”，清廷宗庙陵寝永远奉祀，受中华民国特别保护，连他这个守陵人都是官位七品。贾兴国和云盖天的人只好退下，不敢乱来。

西山上，明寿山在江家陵园内挖出了高品质的富矿，找到了一条超大型的钨矿脉，明寿山当场命名为江陵矿，产权归国家所有。但由于人力资金不足，无法建设大坑道进行大规模开采作业，以对抗福音堂。

第30集 深爱明寿山的江欣照答应嫁给追求她的云盖天，条件是云家中止与福音堂合作，帮助寿山进行钨矿的开采。云盖天以死相争说服母亲，答应了江欣照的要求。婚礼过后，云盖天带着队伍上了西山，开始了大规模地开矿。云盖天和明寿山两兄弟也重归于好。

贾兴国见明寿山的矿山产出大量高品质的钨矿，于是失去理智，开始组织大量民工进行疯狂野蛮开采，一时间西山上乱采乱挖，一片混乱，甚至将明寿山的主矿脉挖断。明寿山见西山上的开矿场面完全失控，如果再这样下去，矿山不毁在德国人手里，也会毁在自己人手中。于是找到谢专员请求他的支持，下决心一定要将西山山权收回，重新整治西山矿区。

第31集 但当明寿山陪同谢专员找到伯林汉想买回西山所有权时，却遭到伯林汉断然拒绝。谢专员以清政府的契约无效为名，强行收山。并规定百姓只能将钨矿卖给政府，政府再加价卖给美国人。德国人要想得到钨矿，必须与美国公平叫价，按市场行情办事。于是，钨矿行情在市场规则的刺激下价格节节攀升，使福音堂损失惨重。

伯林汉一气之下病倒了，明寿山则不顾他的百般怒骂，依然在病床前照顾他。寿山对他说：“我是中国人，为了国家利益我只能如此。但为了报答父亲的再造之恩，也必须尽自己的孝道。”

第32集 不久，南北

军开始混乱，北军占领赣州。北军一向亲德国，贾兴国和伯林汉以向北军提供军火为条件，换来北军首领对福音堂的支持。在北军的帮助下，福音堂又将西山收归己有。

这时，南北军开始讲和，但福音堂买通政府，拒不交出西山。明寿山无奈之下与云盖天组织百姓向政府请愿，但北军首领被福音堂买通不为所动，再加上政府多处求助于德国，正式宣布政府放弃收山。百姓请愿活动渐渐演变为抗议示威。政府见事情闹大出兵镇压，混乱中开枪打死了云盖天。

第33集 明寿山只好联合民间力量收山，明寿山向伯林汉提出了用高出原价十倍的价钱收回西山山权，伯林汉知道国民政府不会支持他，便提出三天之后要一万块大洋，三天内交不齐永不再谈。

明寿山找到政府请求借钱收山，政府官员提前收了贾兴国的的好处，不支持他。明寿山找到银行请求贷款收山，银行见他毫无抵押，又无偿还能力，不肯贷款给他。明寿山又找到美国人，但美国人早已和福音堂签了秘密协议，共同分享西山钨矿利益，根本不再理他。

第34集 明寿山走投无路，只好又回到政府请求帮助，在政府大门前长跪不起，高声呐喊：“政府都不爱国，难道还要我们百姓们爱国吗？”但政府官员们却个个扬长而去。他们关了政府大门，带着家人度假走了。

两天时间过去了，明寿山将自己房产和家中的一切拍卖一空，也只筹到了一千块大洋，远不够伯林汉开出的那一万块大洋。一个雨夜里，正当明寿山陷于绝望之中时，云母在云青扬的陪同下找到寿山，提出帮助他收山。明寿山面对云家的态度惊愕不已，云母说“儿子云盖天的死让她清醒过来，国家不保，小家难安，只有保护好国家，才有小家的平安。”

第35集 随后云家挑行在明寿山的指挥下全体出动，上街呼吁民众发起爱国募捐，云青扬代表云家当众捐款五千大洋，水城的百姓们纷纷来到明府开始募捐，大洋、铜钱、首饰、衣物、家具，甚至猪牛鸡鸭都送来了，场面极为感人壮观。

天亮了，雨停了，当伯林汉和贾兴国打开福音堂的大门时，发现凑够一万块银元的一大堆整钱、散钱分成很多个大竹筐摆放在福音堂大门前，伯林汉清点之后无奈之下将山权交给了民间。

5月4日至5月10日 19:30(央视八套)播出。

